

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 82.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, VIERNES 11 ENERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Humanismo

Abominar de su tiempo es común y ordinaria flaqueza de todos los humanos. En nuestros días nada hay tan frecuente. Nunca acaso la humanidad estuvo tan descontenta de sí misma, no obstante enseñarnos la historia que nunca tampoco fué el hombre mejor ó si se quiere menos malo.

Explíquese esta contradicción por la aparente paradoja que hace que la queja y la protesta surjan precisamente en el momento en que comienzan á desaparecer sus motivos. Ni los siervos de la gleba ni los hombres negros de La Bruyere pensaron nunca en la emancipación del proletariado; para que tal idea surgiera, menester fué que antes hubiese mejorado considerablemente la condición social y económica del obrero. Miles de años vivieron los pueblos en la opresión sin que el sentimiento de la libertad les inspirase otra cosa que la sublevación de Espartaco ó las matanzas de las Jacqueries; para que estallara la revolución fué preciso que previamente comenzase por debilitarse el despotismo. Ni la esclava del ginmeceo ni la sierva medioeval tuvieron jamás la idea ni el propósito de dignificarse, ha nacido la protesta feminista cabalmente en el momento en que la civilización ha ennoblecido y elevado la condición de la mujer. Y así en todo. No es maravilla que nuestros tiempos, con ser indiscutiblemente mejores que cuantos nos recuerda la historia, sean también por nosotros los más denigrados y maldecidos.

Y es natural que ello así sea. A medida que el hombre asciende, más se dilata su horizonte y más se siente inclinado á desdeñar el suelo que huellan sus pies comparándole con el panorama deslumbrador que se ostenta ante sus ojos. El desequilibrio entre el ideal y la realidad se acentúa cada día en una progresión geométrica. Por eso en la apreciación de las iniquidades actuales hay siempre manifiesta hipérbole. Nos indignaron en su día las atrocidades de Monjuich y las comparamos con los tormentos de la inquisición, sin reparar que aquellas fueron cometidas á cencerros tapados por agentes subalternos, mientras que el Santo Oficio perpetraba las suyas en forma de solemne sentencia del más alto tribunal eclesiástico, con asentimiento y reverencia de la sociedad entera, corriendo el rey, acompañado de toda su corte, á los autos de fe y con gran regocijo del pueblo que acudía en masa á ver tostar á los herejes. Protestamos, como de atentado raras veces visto, del despojo de que fuimos víctimas, olvidando que, desde Ciro y Cambises hasta Napoleón y Bismarck, el robo á mano armada ha sido la ley común de las relaciones internacionales. ¿Qué más? Crítico hubo que estimó la condena de Dreyfus como la mayor infamia perpetrada desde que hay mundo, exageración monstruosa que desmiente la his-

toria entera. En la propia indignación que nos producen las iniquidades que presenciamos, late un homenaje involuntario tributado á la civilización. Retrotraigamos estos hechos no más que dos siglos y no nos causarán espanto ni sorpresa. Lo que nos asombra es cabalmente que cosas tales puedan acontecer en nuestros días.

Toda maldad tiene en la historia precedentes. De lo que no guarda precedentes la historia es de ese sentimiento de humana solidaridad que hace hoy de cada individuo civilizado un verdadero órgano de la especie, un elemento vivo de la humanidad que goza con sus placeres y sufre con sus quebrantos, y se sonroja de sus vergüenzas y se enorgullece con sus triunfos. En las naciones civilizadas la humanidad comienza á afirmarse como un ser y á tener conciencia de sí. Esta conciencia, á fuer de humana, se manifiesta sobre todo en presencia del infortunio. Una desgracia—incendio, peste, inundación, terremoto—acaecida en un rincón del mundo afecta al mundo entero. Una injusticia perpetrada en un país cualquiera, el solo temor de que una injusticia se cometa basta para suscitar la protesta airada de la conciencia universal. Jamás en el pasado religión ni filosofía lograron triunfos semejantes.

Va á hacer dos mil años de la predicación del Cristo. El ideal de la fraternidad cristiana es aun una remota esperanza. Aparte que muchos de los discípulos se dieron maña para sacar el odio de la doctrina evangélica como saca el áspid veneno de la flor, faltaba á aquel sentimiento de fraternidad la necesaria base material. No se ama lo que se ignora. Para que los hombres comenzasen á sentirse miembros de una gran comunidad, menester fué que el vapor anulara las distancias, que el verbo humano volase con la celeridad del rayo de un extremo á otro del planeta, que la prensa informase á cada cual hora por hora de los sucesos del mundo entero, que cada uno se sintiera moral y materialmente interesado en la vida de todos. Solo entonces ha podido todo individuo repetir con Terencio que nada humano les es extraño. Así es la ciencia tan execrada, es el tan maldecido progreso material los que, por la eficacia de las leyes de la vida, harán posible entre los hombres la evangélica fraternidad que sin ellos fuera siempre un sueño.

ALFREDO CALDERON.

Figuras de actualidad

El Raisuli

Dado lo mucho que estos días se ha venido hablando de «El Raisuli» creemos de actualidad decir algo sobre su persona de la cual se tiene en Europa idea muy equivocada, pues, por lo general, se cree que es un morazo montaraz, al que solo sus barbaridades y audacia han dado nombradía.

Mulei Ahmed ben Mehamed er-

Raisuli procede de una de las familias más aristocráticas de Marruecos, y es sherif, es decir, descendiente directo del Profeta. El fundador del imperio mahometano de Marruecos fué Mului Idris, primer soberano de la dinastía Idrisita, tuvo varios hijos que se establecieron en diferentes regiones del país, y de uno de ellos, Mulai Abd-es-Salam, cuya tumba se tiene en gran veneración en la tribu de los Beni-Arros, es de quien el Raisuli descende en línea recta, conservando parte de las tierras y los derechos y privilegios que gozaba su ilustre predecesor.

Una rama de su familia se halla establecida en Tetuán, donde una magnífica mezquita constituye el panteón de sus últimos antepasados, y es venerada por los creyentes mahometanos como lugar de peregrinación.

El mismo Raisuli recibió durante su niñez y juventud una esmerada educación en Tetuán, estudiando religión y leyes; no pudiendo nadie figurarse, con estos comienzos, que más tarde había de hacerse célebre y temible como salteador de cristianos.

Su tipo corresponde á su ilustre genealogía. Tiene ahora unos cuarenta años, y es alto, arrogante, de blanquísima tez, bigote negro y barba corta; con ojos también negros y perfil griego, más bien que semítico. Su continente es reposado, melancólico; su voz suave, siempre tranquila. Sonríe á veces, pero nadie le ha visto reír. Acaso los siete años de su más florida juventud pasados en las mazmorras de Mogador, cargados de cadenas, le han dado ese aire de tristeza; y como, además, es inteligente y perpicaz y valiente y osado como ninguno, la impresión personal es atractiva, fascinadora.

Pero es cruel, inexorable. Na la le conmueve, ni le asusta. Parece como que aborrece y desprecia por igual á moros y á cristianos y que quiere sellar con sangre su paso por el mundo.

Este es el misterioso personaje, mitad santo, mitad bandolero; aristócrata de linaje; ladrón y asesino de profesión; arrogante, hermoso en su figura; déspota duro, sanguinario en sus secciones. El que ha tenido aterrorizado años enteros una población de cuarentamil habitantes, con todo su distrito circundante; el que desafiaba y acobardaba al gobierno del sultán; el que ha tenido en jaque á doce legaciones extranjeras y ha llegado al pináculo de la celebridad en todos los ámbitos del mundo, sin haber escrito nunca su autógrafo en un album, ni haberse dejado fotografiar ni una sola vez.

Sidi Mahomet Guebbas

«La Correspondencia de España» publica una semblanza del personaje marroquí.

Dice el autor:

Le conocí hace ya más de tres años en el valle de Kiss. Recuerdo el momento. Era la hora de la oración vespertina. Se hallaba en una pequeña colina que domina todo el valle, dedicado á la ora-

ción, junto con el actual ministro de Justicia marroquí, Sidi Requina.

Al acercarse el grupo al que yo iba incorporado, y que formaban algunos franceses, la oficialidad del buque imperial «Turki», y algunos periodistas, entre ellos el distinguido publicista alemán Her Auguet Hornun, hoy corresponsal de la «Gaceta de Colonia», en Marruecos, tanto Sidi Mahomed Guebbas como Sidi Roquina suspendieron sus oraciones, y se pusieron en pie para saludarnos.

Ambos vestían con gran pulcritud las vestimentas árabes que llevaban con distinción y hasta elegancia. La fisonomía de Guebbas, blanco como europea, revelaba inteligencia muy viva. Usaba barba, de igual, canosa, y tenía gafas con armaduras de oro. Sus blanquísimas vestiduras, sus babuchas color azafrán, su turbante violeta, todo revelaba un dandy marroquí.

No parecía en realidad moro. Si vistiera á la europea, cualquiera lo tomaría por un atencista, por un lord, por todo menos por un marroquí.

Se expresaba correctamente en francés y dominaba perfectamente el inglés. Sidi Guebbas ha sido uno de los personajes marroquíes que más servicios importantes han prestado á su patria en estos últimos años.

Protegido del ministro de Relaciones, Si Abd-El Kerim-Ben-Sliman, que hoy priva en el Maghzen, ha desempeñado multitud de embajadas, y últimamente, antes de substituir al Menebbi en el ministerio de la Guerra, ó sea en el momento á que me refiero, desempeñaba en Argel la representación de Marruecos en los ya viejos litigios fronterizos argelinos marroquíes.

Largos meses permaneció en Argel en tiempo del gobierno general de Mr. Revoil á cargo del presupuesto francés, sin que, á pesar de ello y de los muchos obsequios de que fué objeto Sidi Guebbas dejase por un momento de defender tenazmente los derechos de su patria.

Tuvo que interrumpir su trabajo Guebbas, por acudir al valle del Kiss, donde se estaba organizando á la sazón el ejército imperial que había de marchar sobre Uchda, ocupada por el pretendiente.

Varios vapores franceses y el «Turki» habían traído de Tanger unos 2.000 soldados, á los cuales se unieron la guarnición de la alcazaba de Saidia, y los contingentes de las cabilas leales, que formaron la primera «mehalla de Uchda» cuyos restos aun guerrean hoy día en las riberas del Muluya.

Jamás podrá recibir la vasta playa del Kiss tanta tropa, tanto personaje, tantos vapores, tantos pertrechos de guerra, como en aquellos memorables días. Sidi Guebbas, el futuro ministro de la Guerra, corría de continuo por en medio de aquel maremagnum, formado por tanto hombre, tanto objeto, dando órdenes dictando disposiciones.

Las caravanas de camellos, lentes, constantes y sufridos, dirigían hacia la alcazaba cercana todos los pertrechos que los buques anclados arrojaban sobre los lanchones.

La alcazaba era insuficiente para contener toda la tropa y todos los pertrechos, y Sidi Gruebbas ordenó el establecimiento de un campamento de unas 500 tiendas al rededor de sus muros.

Poco duró aquel espectáculo. Había que comenzar en seguida las operaciones contra el pretendiente y el ejército tomó rumbo hacia Uchda.

Las tiendas, los fardos esparcidos por las dunas que existen todo lo largo de la costa, habían desaparecido tan solo por las noches entonaban vibrantes cantos guerreros aquellos soldados que habían quedado en Saldia, que deprimidos á causa del mareo, habían vuelto á su salvaje alegría, tan luego posaron sus plantas en el terruño de la patria.

Una vez organizado el ejército, Sidi Requina asumió el mando, mientras Guebbas retornaba á Argel á disputar tercamente á Francia sus desmedidas ambiciones.

Más de una vez volvimos á encontrarnos con Guebbas, ya en Port-Say, también en la alcazaba de Saldia, y en el campamento marroquí.

Pude apreciar que era un espíritu culto y refinado, pero precisamente por ello, es de aquellos moros que desean que la cultura de Marruecos se diferencie siempre de la cristiana, en aquello que se deriva de las costumbres, de la religión, de la mentalidad tan diferente de cristianos y árabes. Creen erróneamente los que suponen que los moros cultos son partidarios de la civilización europea.

No; ellos saben que hay una cultura genuinamente árabe, y esa es la que desearían ver implantada en Marruecos. No otra.

En el cristiano no ven sino al enemigo legendario, y si contemporizan es por propia conveniencia ó necesidad, nunca por gusto. Son moros, su mentalidad es diferente y no hay, pues, razón para que Guebbas no deje de ser lo que todos son, y piense de distinta manera que todos los musulmanes.

Precisamente los moros distinguidos, los hombres de gobierno de Marruecos son los que más perderían con un nuevo estado de cosas. Hoy, por ejemplo, es ministro de la Guerra. Si mañana imperara otro régimen en Marruecos, no sería más que obscuro vendedor de babuchas.

Esta aparente docilidad en que el gobierno Marroquí está respecto de Europa, no hay que atribuirle sino á que también Marruecos es contagiado de ese mal universal, de la falta de dinero, y sabe muy bien que sólo condescendiendo puede librarse de la bancarrota.

Balance político

La casa «Liberales en compañía» ha publicado el balance, ateniéndose por única vez al cumplimiento de la ley.

He aquí el extracto:

Debe:
Libertad de cultos.
Reforma del Senado.
Ley de Asociaciones.
Supresión de consumos.
Descentralización administrativa.
Economías.
Política hidráulica.
Ley de Alcoholes.
Haber:
Ley de Jurisdicciones.
Aumento de 50 millones en gastos innecesarios.
Ley de trigos que encarecerá el precio del pan.

Tentativas para estancar la sal y crear el monopolio del azúcar.

Desmoralización política, hasta el límite de lo inconcebible.

Una amnistía ridícula, concedida por miedo á la obstrucción.

Ante este resultado, verdaderamente deplorable, la casa «Liberales en compañía» se ha declarado en quiebra.

Antes ha intentado un arreglo, proponiendo, para saldar su déficit, estancar el aire, la luz y el agua, y prorrogar los contratos con la Tabacalera y la Cerillera, para que la primera suprimiera el poco tabaco que da en sus elaboraciones, y la segunda aumentara la disminución de cerillas en sus cajas.

No habiendo llegado á un acuerdo el deudor y los acreedores, ha venido definitivamente la quiebra.

La casa Maura se ha encargado del pasivo, y mediante la operación que proyectan Pidal y Vadillo con Merry del Val y Vives Tudó, cree que podrá tirar algunas semanas.

Los técnicos aseguran que el fracaso es seguro, y se habla de la formación de una nueva entidad para que se ponga al frente del negocio «Gobernación española».

El designado como gerente de la nueva empresa es D. Nicolás Salmerón.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del

día 9 de Enero de 1907.

Presidió el Alcalde D. José María Mercadal. Asistieron los concejales señores Pons Sitjes, Ponsetí, Vidal, García, Pons Hernandez, Síntes Pascuchi, Carreras Orfila, Pons Pons, Pons Gomila y Clar.

Acuerdos

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el estado demostrativo de Ingresos y Gastos realizados por el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad durante el año 1906 y documentos que le acompañan.

No conceder en alquiler ninguna de las casetas carnicerías si no se alcanza el tipo de subasta.

Desestimar una instancia de don Jaime Palliser Villalonga solicitando se le alquile la caseta carnicería número 15 por cinco pesetas mensuales y otra de D. Lorenzo Jover Villalonga haciendo igual petición para la caseta n.º 14 por 7'50 pesetas cada mes.

Devolver la fianza á D. José Lopez Aragonez arrendatario que fué durante el año 1906 del arbitrio sobre puntos de venta en el mercado y ocupaciones de la vía pública.

Aprobar el transpaso que D. Juan Comas Camajo hace á favor de don Pedro Orfila Fuster de la caseta n.º 7 del Mercado del Carmen de que es arrendatario.

Destinar cien metros cúbicos de piedra machacada y 25 carretadas de recebo para el arreglo de la cuesta de San Francisco.

Quedar enterado de las disposiciones dictadas por la Junta municipal de Sanidad al objeto de evitar la propagación de la enfermedad conocida por glosopeda que padece los ganados de dos predios de este término municipal.

Autorizar á la Comisión de Caminos para que disponga lo que proceda para el arreglo y ensanche de parte del camino de Sta. María.

Quedar enterado que por la Alcaldía se ha dado cumplimiento á lo que tiene acordado la Corporación referente al arreglo del piso de las calles de San Bartolomé y Dr. Orfila.

Señalar el día 4 de Febrero próximo para celebrar la función y tómbola á favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Hacer averiguaciones al objeto de indagar si es posible hacer pagar estancias á un individuo que permaneció enfermo más de dos meses en el Hospital Civil.

Cuentas

Quedar enterado de las siguientes; De Material de Secretaría facilitado por D. Bernardo Fábregues 33'50 pesetas.

Por id. id. id. por D. Francisco Timoner 58'50 id.

Porte de cartas de San Clemente del último semestre pagadero de Imprevistos 30 id.

De seis jornales prestados por el vigilante de salud D. Gabriel Llopis 24 id.

De gastos de instalación y alquiler del alumbrado extraordinario del Paseo de la Miranda 100 id.

De jornales y materiales de carpintería prestados por D. Juan Riudavets, á saber:

En la Escuela 2.ª de niñas de esta ciudad 10 id.

En la id. 1.ª de niños de id. id. 11'50 id.

En paseos y arbolados 7'80 id.

En el Cementerio Civil 39'10 id.

En el id. Oatólico 51'65.

En las Casas Consistoriales 183'20 id.

En los mercados de abastos 111'35 id.

A informe

De la Comisión de Hacienda:

1.º Extracto de cuentas del Aporado del Ayuntamiento en Palma, D. Basilio Perez Garcia respectivo al año 1906.

2.º Distribución de fondos para este mes.

3.º Estado comparativo de la liquidación de gastos del alumbrado público de 1906 presentado por la Compañía cesionaria del servicio.

4.º Proposición del Sr. Ponsetí para celebrar una subasta de arriendo de las casetas carnicerías que resultaron desiertas.

5.º Varias relaciones de efectos y prendas de vestir quemados por pertenecer á personas que murieron de enfermedad contagiosa.

De la Comisión de Policía urbana:

1.º Instancia de D. Antonio Carreras Reure pidiendo autorización para instalar un motor eléctrico en la casa n.º 7 de la calle de Santa Eulalia.

2.º Instancia de D.ª Francisca Andreu Carreras pidiendo se le señale la indemnización correspondiente por los perjuicios que se han ocasionado á las casas números 46 y 48 que posee en la calle de Santa Cecilia con motivo de la construcción de aceras.

Y se levantó la sesión á las 10 y media.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 23 del Reglamento, se reunirá esta Sociedad en junta general el domingo próximo 13 de los corrientes y hora de las once de la mañana, para rendir la cuenta del semestre finido en 31 de Diciembre último.—Mahón 8 de Enero de 1907.—El Presidente, Pedro Pons Sitjes.

El próximo lunes 14 del corriente tendrá lugar la acostumbrada función semanal bajo el siguiente programa:

1.º El Recluta.

2.º La hermosa zarzuela en un acto y dos cuadros de don Miguel Echegaray y el maestro Caballero

La Viejecita

3.º La Pena Negra.

La suscripción á localidades no abonadas hállase abierta en la conserjería del casino. El sorteo de las mismas tendrá lugar el lunes á la una de la tarde.

La función empezará á las ocho y media.

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Stos. Benito, Victorino y Arcadio.

Sol.—Sale á las 7 h. y 9 m. mañana; pónese á las 4 h. 46 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 36 m. mañana; pónese á las 3 y 27 m. tarde.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—No hay entrada ni salida.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela y de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados de 9 á 12 mañana y de 4 á 8 noche. Paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Aguas sucias.—Son muchos los vecinos de esta ciudad que se quejan y con razón del abuso que se comete por algunos vecinos arrojando á la calle aguas sucias y pestilentes.

En la calle de San Jaime son muchas las noches que vemos como se arrojan dichas porquerías las cuales debido á la pendiente de las calles corren por la de San Antonio llenando los baches en ella existentes de lo que resulta que al salir el sol el día siguiente el olor que se respira es insostenible.

También se nos han quejado varios vecinos de la calle de Cardona y Orfila y otras.

Urge pues se active la vigilancia, al menos por lo que respecta á la salud pública. Esta vigilancia debe ser por la noche, hora en que son arrojadas dichas aguas.

Mejoras para los sargentos.—El «Diario oficial» publica una circular firmada por el general Weyler, disponiendo que se proceda á separar los dormitorios de tropa del de sargentos; que la firma sea á las diez en invierno y á las once en verano; que puedan dormir fuera del cuartel los que tengan familia ó, sin esta condición, siendo acreedores á ello; que tengan derecho á disfrutar dos meses de licencia cada dos años con media paga y además otras varias ventajas de régimen interior.

Consey.—En la noche de hoy se celebrará en el casino «El Consey» una extraordinaria función á beneficio de la «Asociación benéfica de actores líricos y dramáticos españoles», en la que tomarán parte la compañía de zarzuela que actúa en dicho casino bajo la dirección de don Vicente Serrano y el Mtro. Sanllehi y la del Teatro Principal bajo la dirección de D. Joaquín Nuñez.

La primera estrenará la interesante zarzuela de Carlos Arniches, «La Pena Negra» y la segunda representará el juguete cómico «Nicolás».

Además la tiple Srta. Tranzo cantará una romanza de «Bohème» y el barítono señor Rueda Gil otra de «Gli Pagliacci».

También habrá un asalto de armas y lucha greco-romana.

Dado lo selecto del programa y el fin benéfico de la función, no dudamos que los salones del Consey se verán en extremo concurridos.

Movimiento anticlerical.—La Federación anticlerical de Madrid, en unión de varias colectividades ha aprobado el siguiente documento:

«Señor presidente del Consejo de ministros de la República francesa.

Consagraron la Asamblea y el Senado de Francia los fueros del poder civil, separando las Iglesias del Estado; pero otorgándolas generosamente una situación muy favorable para sus intereses económicos y morales.

Aceptada por judíos y protestantes, contra ella se rebelaron los católicos, obediendo á las intimidaciones de un soberano espiritual extranjero, movido por camarilla enemiga «á outrance» de la República francesa: si por este error su posición no es hoy tan airosa como la que se les asignó, culpa es de su evidente falta de patriotismo.

La serenidad y la energía con que aceptásteis la batalla que el ultramontañismo os presentó, y la firmeza con que impusisteis el cumplimiento de la ley, despertó la admiración de los anticlericales españoles, y para hacerla pública, acordaron el homenaje de saludos, dejando su tarjeta en la embajada de Francia en Madrid.

Recibid, señor, nuestras más fervientes felicitaciones, y con ellas la seguridad de la estimación y del cariño que nos inspira la generosa y noble República que gobernáis.—Por el directorio: el presidente, Miguel Morayta.—Secretarios, Juan Veral y Enrique López.»

Además y á iniciativa de dicha Federación se acuerda conmemorar la fiesta de Reyes desfilando los anticlericales y dejando tarjeta en la embajada francesa para demostrar que España no quiere ser inquisitorial ni medioeval.

El resultado brillante de la manifestación ya lo conocen nuestros lectores por los telegramas que en nuestro número del martes publicamos.

Mas de treinta mil ciudadanos desfilaron ante la citada embajada, pertenecientes á todas las clases sociales.

Entre ellas se vieron á muchas damas, al general Bernal con sus Ayudantes, todos de uniforme; varios jefes y oficiales en activo y retirados; un senador; comisiones de cigarreras, de sastre y otros grupos femeninos; los concejales y un diputado provincial republicanos; el Sr. Llano y Persi; las redacciones de «España Nueva», «El Ideal», «El Cencerro» y «El País»; muchos masones y grupos espiritistas.

Los militares eran saludados por el pueblo con ovaciones. Se calcula entregadas más de 15.000 tarjetas.

Un obrero, al ir á entregar su correspondiente papeleta, exclamó:

—¡Ah! y que conste; ahí va el nombre de mi suegra.

«Esta es la única vez en la vida que hemos estado de acuerdo en una cuestión»

Durante toda la tarde no ocurrió el más ligero incidente desagradable

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Motores

Don Antonio Carreras Reurer ha solicitado de este Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 7 de la calle de Santa Eulalia, para aplicarlo á la fabricación de pan.

Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas á quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad, para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 10 Enero de 1907.—El Alcalde, José M. Mercadal.

Correos.—Debido ha haber sido aprobados los presupuestos, muy en breve se anunciará una convocatoria para el ingreso en dicho Cuerpo, ya que ha sido aumentado en 180 plazas.

Recordamos á aquellos de nuestros lectores á quienes pueda convenirles que en Mahón tiene establecida una academia de preparación para el ingreso en Correos el oficial de esta Administración nuestro amigo don Andrés Martí Mir.

Vapor correo.—Esta mañana á las siete ha fondeado procedente de Palma el vapor correo «Isla de Menorca».

Dicho buque saldrá esta tarde á las cuatro directo para Barcelona.

Habiendo leído en «El Bien Público» que fueron conducidas á esta ciudad algunas reses vacunas procedentes de Catauña por uno de los vapores de la compañía Marítima, y teniendo en cuenta que siempre que se ha presentado en la isla algún caso de enfermedad contagiosa ha sido debido á la introducción del germen infeccioso por las vías de comunicación marítima, debemos llamar la atención de las autoridades, por si acaso la ignoran ó lo han olvidado, que con fecha 13 de Noviembre último se publicó en la Gaceta oficial y Boletines provinciales la siguiente disposición, referente al ganado vacuno:

«Vistas las comunicaciones oficiales recibidas en este Ministerio dando cuenta de haberse presentado una epizootia de glosopeta ó fiebre aftosa en los ganados de algunas poblaciones del Mediodía de Francia;

Considerando que si bien la actualidad está localizada la citada epizootia y no ofrece caracteres de gravedad, pudiera adquirirla rápidamente, multiplicándose los focos de contagio;

Considerando que, la proximidad á nuestro territorio de lugares invadidos, los rápidos y presentes medios de comunicación que con ellos nos unen y el caracter eminentemente contagioso de la epizootia, advierten el peligro de importación, exigiendo, en su consecuencia, se adopten las disposiciones adecuadas para impedirlo,

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que den en suspenso lo prevenido en la R. O. de 8 de Enero del presente año, publicada en la Gaceta del 10, sobre importación de ganados del extranjero, á fin de que los de las especies bovina ovina, caprina y porcina procedentes de Francia, en tanto dure la epizootia de que se deja hecha referencia, queden sometidos á su importación en España

por las vías terrestre ó marítima á los reconocimientos y períodos de descanso prevenidos en las RR. OO. de 31 de Diciembre de 1887 y 6 de Septiembre de 1888 los cuales se establecen en rigor para este solo caso.»

Verdad será, tal vez, que el ganado recién llegado á esta ciudad, no procederá del extranjero directamente, y por lo tanto, no es aplicable á él la disposición anterior; pero, preguntamos, ¿no podría haber llegado del mediodía de Francia indirectamente, y llevar en incubación la enfermedad no diremos la partida de ganado recibida ultimamente que ha sido sometida á su llegada á las medidas de observación que indica «El Bien Público», sino las recibidas anteriormente, que no fueron tan atentamente vigiladas, y ser la causa del desarrollo de la enfermedad en los predios contagiados?

¿No es sensible que los pobres aparceros de los predios en que se ha desenvuelto la epizootia sufran las consecuencias de un descuido tal vez, descuido muy perdonable cuando se tiene en cuenta que el lugar de procedencia está libre de enfermedad contagiosa oficialmente, si bien muy expuesta á estarlo extraoficialmente, atendida la rapidez de las comunicaciones de que hace mención la preincerta disposición?

¿Y no sería más sensible aun que la enfermedad se extendiera y los colonos menorquines pagaran los vidrios rotos por el beneficio dudoso que dicen viene á representar la introducción de ganado en la isla, gana lo cuyo origen es difícil de apreciar y más difícil aun de saber los antecedentes hereditarios y la clase de alimentación á que ha estado sujeto?

Convendría, pues, se estudiara con más detención el asunto, antes de permitir nuevas introducciones de ganado en obsequio á los intereses de todos los habitantes de la isla.

Donativos.—Una persona caritativa ha entregado diez pesetas al Sr. Vicepresidente de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria para los pobres que dicha Asociación ampara.

Gracias en nombre del necesitado.

Relación de los pasajeros llegados hoy en el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Palma.

Un capitán, Antonio Mayol, Luis Bauzá y Sra. Ismael Gonalons, Angela Nelet, Julián Gorrión, Enrique Casado, M. Garcia, Andrés Juan, José Hernandez, Sebastián Penejam, Gerónimo Lliteras, Andrés Ferrer, Jaime Periano, Juan Roselló y esposa, Margarita Amengual, Otto Franck, Odon Teixidó, Amadeo Rodriguez, M. Tutó, Juan Figuerola, un marinero, Total. 24.

MATADEBO

Reses sacrificadas en el día 10
 1 buey, 304 kilos. Barcelona.
 1 vaca, 202 id. chenchu de Carreras (Villa Carlos).
 1 ternero, 179 id. Barcelona.
 1 id. 265 id. id.
 1 id. 297 id. id.
 1 carnero, 13 id. Noria del Señor Mercadal.
 1 id. 14 id. Rafael Serra (Alayor).
 3 cerdos, 400 kilos.

SERVICIO TELEGRÁFICO
de LA VOZ DE MENORCA

Lotería Nacional

Madrid 10 12'30

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional habiendo sido

agraciados los siguientes números:

Con 260.000 pesetas

20.978

Con 130.000 pesetas.

20.334

Con 70.000 pesetas

310

Con 6.000 pesetas.

5823	22202	14499	18529	14646
3851	2202	19930	27067	15425
19530	5333	11663	28747	9045
16429	14905	23847	2894	17580
3335	27771	28217	8335	4836
		16470		

Mitin anticlerical.—Suprimiendo una consignación.

Madrid 10, 14'10

Reina inusitado entusiasmo en San Sebastian para el mitin anticlerical que el próximo domingo se celebrará en dicha ciudad como protesta á la Ley de Asociaciones.

El acto promete verse concurrido en extremo pues dado el número de adhesiones recibidas y el conceder los trenes una rebaja de un cincuenta por ciento en el precio de los pasajes, hace esperar que de todos los pueblos comarcanos acudan numerosas personas á unir su protesta contra el clericalismo.

La Casa Real ha acordado suprimir desde el presente año la consignación que desde tiempo inmemorial venía dando para el sostenimiento de la Iglesia del real sitio de San Ildefonso.

Esta actitud es aplaudida por todos los periódicos liberales y especialmente por «El País» el cual en su número de ayer le dedica un artículo encomiástico.

El Dreagnouhtg.—El Raisuli.

Madrid 11, 3'00

Hoy es esperado en la bahía de Gibraltar el acorazado de diez y buve mil toneladas «Dreagnouhtg», actualmente el mayor que cruza los mares.

El almirantazgo inglés ha dispuesto que efectuará este su primer viaje que durará tres meses, al objeto de efectuar en alta mar toda clase de pruebas y luego después de los estudios necesarios y visto los resultados, se acordará si deben ó no construirse más buques idénticos ó si puede aumentarse el tonelaje.

Por de pronto el Japón ya tiene en construcción un acorazado de veinte mil toneladas.

De Tánger telegrafian que quinientos hombres de la Mehalla han regresado á dicha ciudad sin haber podido hallar rastro alguno que descubriese el punto en donde puede haberse guarecido el bandido Raisuli.

Conferencia de La Haya.—Regreso de Moret.—Sometiéndose al Sultán.

Madrid 11, 6'00

Han sido designados para representar á España en el tribunal arbitral de La Haya los Sres. D. Segismundo Moret, D. Eduardo Dato y el senador republicano D. José M. Labra.

Ha regresado de su viaje al extranjero el exministro señor Moret.

Las Kabitás siguen sometidos al Sultán siendo muchos de los mismos, individuos que hasta hace pocos días siguieron al Raisuli.

LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

SOCIEDAD de SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA

Autorizada y aprobada por **DECRETOS PRESIDENCIALES** de 18 de Diciembre de 1895 y 29 de Diciembre 1904

Funciona	bajo la VIGILANCIA é INSPECCION EFECTIVAS DEL ESTADO FRANCES.
Constituye	en caso de vida un CAPITAL , un DOTE , una PENSION , pagadero á los sobrevivientes en el término de 15 años , con garantía en caso de fallecimiento.
Asegura	una importante indemnización en CASO DE FALLECIMIENTO por medio del contra-seguro, sin Examen de médico.
Recibe	entregas desde 6 FRANÇOS por mes durante 14 años solamente , con facultad de entrega total ó parcial por anticipado, beneficiando inmediatamente de una reducción.
Invierte	todos los Fondos de sus asociados exclusivamente en VALORES GARANTIDOS POR EL ESTADO FRANCES
Deposita	todos los valores en el BANCO DE FRANCIA.
Ha realizado	en 31 Diciembre 1896. 1,617.000 fr.
	en 31 Diciembre 1907. 500 Millones de Francos

de suscripciones en las dos ramas **Vida y Fallecimiento.**
Es la **primera y mas importante Mutualidad** de este género.

Prospectos y Estatutos se facilitan en la «Dirección para España y Portugal»: *Rambla de las Flores, 17, Barcelona*, y en la «Dirección Regional»: *Cardona y Orfila, 30.*—MIGUEL THOMAS.

Lámparas de Tántalo

En vista del excelente resultado que están dando, hemos logrado obtenerlas en buenas condiciones y desde ahora se venden á

Pesetas 3'90 una
Tienda D. Juan Rita, Nueva 10

Importante para caballero y señora

Se ha recibido de una de las más importantes fábricas de Inglaterra, un extenso muestrario última novedad, consistente en:

Telas en la pieza y vestiduras impermeables, Paños y vestiduras impermeabilizados, Telas para camisas y delantales, Chanclos de goma y toda clase de géneros mecánicos.

Informarán en el despacho de SUCESORES de G. ESCUDERO.—*Plaza Constitución 6.*—MAHON

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial **LA MINA**
Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'5
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—*Artaleta 3.*—MAHO.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

En cumplimiento de lo que dispone la ley municipal, ha acordado este Ayuntamiento en sesión del día dos del actual fijar en diez el número de Secciones en que se ha de dividir este término en el corriente año, de entre las cuales deberán sortearse los individuos que han de formar parte de la Junta municipal de que tratan los artículos 64 y 65 de la mencionada ley.

El cuadro de dichas Secciones queda expuesto al público en los pórticos de estas Casas Consistoriales á fin de que puedan hacerse ante la Excelentísima Diputación provincial las reclamaciones á que haya lugar dentro del término de ocho días fijado en el artículo 69.

Mahón 5 Enero de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.^a Mercadal.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO Industria y Navegación

En cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento de esta Cámara, se convoca á la Asamblea general para el domingo próximo, 13 del corriente, á las diez y media de la mañana, en el salón de actos del Ateneo, para el examen y aprobación de la Memoria anual reglamentaria y las cuentas del último ejercicio, renovación de cargos de la Junta Directiva y demás asuntos á que se refiere el art. 22 del citado Reglamento. Mahón 7 Enero 1907.—El Presidente, Bartolome Escudero.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 4 de la calle de Deyá de esta ciudad por medio de subasta, que tendrá lugar á la hora de las 11 del domingo día 20 de este mes en la Notaría de D. Francisco Mercadal.

CÁMARA Y SINDICATO AGRICOLAS DE MENORCA

Se convoca á los señores ganaderos de este término municipal á una reunión que tendrá lugar á las tres de la tarde del día de mañana 8 de los corrientes en el salón de actos del Ateneo, para acordar, en unión del Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, y Alcalde de esta ciudad, y previo informe del Sr. Subdelegado de Veterinaria y Albeitar municipal, las medidas más conducentes á evitar la propagación de la *Glosopoda* que se ha presentado en dos fincas de este término.

Se encarece la asistencia á dicha reunión por tratarse de un asunto de un vitalísimo interés para la agricultura de esta Isla.—Mahón 7 de Enero de 1907.—Por acuerdo de la Cámara.—El Presidente, Juan Febrer.

AVISO AL PUBLICO

Para toda clase de trabajos burocráticos y además para encargarse de la tramitación con la mayor actividad del despacho de cualquier asunto, como también solicitudes, expedientes de exención del servicio militar, etc. etc., pueden dirigirse en la calle de San Elias, n.º 12.—Mahón.

Se guarda completa reserva. Horas de despacho de 3 á 7 tarde.

LA IMPARCIAL

Gran Establecimiento de vinos y licores de todas clases. Se sirven comidas de diferentes clases á precios económicos.—Calle San Luis 10, (San Luis).

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé